

汪精衛投敵內幕

● 陳 巢 南

墮入日本謀略陷阱

汪精衛於民國二十七年十二月十八日託詞赴成都中央軍官學校演講，自戰時首都重慶搭機飛到昆明；二十日，乘滇越鐵路火車抵達河內。從此墮入了日本謀略陷阱，走上了自毀革命歷史的不歸之路。

當時中國人民在日本軍閥的殘酷暴虐統治下，如南京大屠殺等暴行，志士仁人爲了復仇雪恨，先後有上海暗殺漢奸事件，在南京日本領事館毒酒事件；在一次大宴會中在酒裏下毒，毒死日本外交官及偽官事件（參見本期「死亡的宴會」）。日本政府爲籠絡安撫中國民心，陰謀製造汪偽傀儡政權。

依據當時日本政府爲策應汪精衛逃離重慶，特派擔任香港總領事，忽促乘軍艦赴港的田尻愛義在晚年所著回憶錄（東京原書房一九七七年十二月初版發行）記述：「我奉有田（八郎）外相指示前往軍部，影佐禎昭大佐（陸軍參謀本部謀略課長）出示有關文件，詳予說明；我大吃一驚，問起『軍方的打算是在最後與重慶作和平交涉呢？還是只爲著應戰略需要的謀略工作呢？』影佐回答：『是謀略——首先使汪精衛到達河內，再將他送進廣東後方我軍尚未占領的重慶勢力範圍內，撫致在那一帶的支那軍，建立與重慶對抗的親日和乎據點，使蔣介石陷於不得不投降的處境。』……」

發表艷電投敵謀和

先是在汪精衛到河內半年之前的二十七年六月，我國外交部亞洲司長高宗武自行秘密赴日，與影佐禎昭聯繫後，日方派遣「同盟通訊社中、南支那總局長」松本重治到香港，與汪派分子梅思平晤談，梅提出「和平方案」，松本帶回上海轉交日軍參謀本部支那班長今井武夫中佐携返東京，向陸軍大臣板垣征四郎中將、參謀次長多田駿中將報告，板垣旋派影佐、今井以及衆議院議員犬養健三人於十月下旬到達上海，與華方梅思平、高宗武正式會談，作成「日華協議紀錄」及「諒解事項」，主要內容有「汪精衛組織中央政府，繼承中華民國法統，遷都南京」；「仍以青天白日滿地紅旗爲國旗，三民主義爲國是」；「日本於兩年以內撤兵」，「締結日華防共協定」，「承認滿洲國」等項。由影佐、今井帶回日本，梅思平携赴重慶向汪精衛報告，汪精衛因此決定投敵謀和，所以當他到達河內兩天後（十二月二十二日），日本近衛文麿首相便按照約定發表所謂「善鄰友好」、「共同防共」、「經濟提携」的第三次近衛

聲明，汪精衛則於一週後發表「艷電」（十二月二十九日），予以響應。但卻未料近衛內閣突然在一九三九年（民國二十八年）一月四日宣告總辭職，由國粹派的平沼騏一郎繼任首相，重組新閣，對汪精衛行止故意稽延不決，致汪精衛進退失據，而透露出亡法國之意，我國政府派遣汪的舊屬谷正鼎攜帶護照、旅費而赴河內，促汪赴法，但汪精衛延不啟程。於是軍事委員會調查統計局乃派陳恭澍、王魯翹等人於三月二十一日午夜潛入汪精衛匿居之處刺殺汪精衛，但誤中汪的親信曾仲鳴。

心勞力絀一籌莫展

在行刺三天之前，日本平沼內閣的「五相會議」（首相、外務、陸軍、海軍、大藏）剛才作了利用汪精衛的決定，而重慶方面似乎得到了情報，乃對汪精衛採取行動，很有可能又是日方有意洩露消息的又一種謀略，否則時期不至如此湊巧。總之此一行動促使汪精衛不復熟慮利害，而在日方派來影佐、犬養的安排之下，於四月二十五日雇乘法國小汽船秘密離開越南，在海上漂流四天才得移乘日本輪船，於四月三十日駛到台灣基隆港暫泊數天，五月八日抵達上海。

五月底，汪精衛去日本訪問，停留了十八天，雖然和平沼首相、有田外相、板垣陸相以及近衛樞密院議長四人分別會面，但飽受冷遇，結果只爭到使用青天白日滿地紅國旗，還要在上方加一個「和平反共建國」的黃布條；連三民主義問題都被擱置免談，其他的具體要求，更不用說了。

汪精衛回國途次，秉承日本指示，先經天津希望和吳佩孚面洽合作，吳拒絕接見（是年冬吳被日本軍醫藉治牙疾謀害），隨後企圖策動張發奎、鄧龍光等粵籍將領響應，在華南樹立所謂「新政權」，又見心勞力絀，渺不可期。於是只有回到自己原來的目標，打算在南京製造自許為「中國國民黨正統的政權」，但被早他之前靠日軍泡製，在北平的「華北臨時政府」和在南京的「維新政府」不理不睬，一籌莫展。

賣國漢奸國人共棄

九月，日本在南京設置「支那派遣軍總司令部」，任命西尾壽造大將為總司令官，剛卸任的陸軍大臣板垣征四郎為總參謀長。板垣最重要的任務，就是一方面鎮懾汪精衛屈從，一方面威壓北平和南京的兩個偽政權接受汪精衛領導。

十一月一日，日方以影佐禎昭（此時已升少將）為首，設在上海的「梅機關」成員，與汪精衛、周佛海、陳公博等人舉行「日華新關係調整會議」，爭論了兩個月，終於接受了日方所有的亡國條件，簽署了賣國密約。其後，汪精衛更於民國二十八年一月下旬與華北、華中兩傀儡政權首腦王克敏、梁鴻志在青島會談，憑仗板垣親臨施加壓力，才得達成廢除兩個偽政府，納入汪精衛新組織的偽「中央政府」；但「華北臨時政府」則僅僅更名「華北政務委員會」，實行「自治」，仍非汪政權所能統馭。

民國二十八年三月三十日，汪偽政權在南京袍笏登場，舉行「還都」典禮，遙奉在重慶的國民政府主席林森為偽府主席，汪精衛自任行政院長兼代主席職權。四月二十六日，日本派遣前任首相阿部信行大將為特命全權大使率領祝賀使節團到南京國民政府恭誦祝詞，汪精衛親自接待。據說他在那天先是眼淚奪眶而出，以雙手抓住自己的頭髮用力拉扯，站在他旁邊的翻譯周隆庠低聲耳語：「先

生，阿部大使來了」，同時取出小梳子替他梳整了頭髮，用手帕拭乾了臉上的淚痕；剛好阿部一行也就走進禮堂來了。

汪偽政權孕育的史實，就是如上所述。而廣東愛國同胞羞於為伍，特地在曲江塑造了汪精衛夫婦的跪地泥像，以昭炯戒。可見賣國漢奸永遠被國人所共棄，應該不是不公平的。



① 一九三九年五月汪精衛（右）赴日降敵時留影。

② 一九一九年汪精衛（後排左二）在孫中山的上海寓所與前排左

起：孫中山、章炳麟、胡漢民合影，後排右為朱執信。



②